

В ДонНТУ все больше внимания уделяется развитию духовности

13 декабря, в День св. Апостола Андрея Первозванного, в третьем учебном корпусе состоялся молебен, на который пришло много людей - ректор, проректоры, преподаватели, сотрудники, студенты. Вел молебен настоятель вузовского храма о. Дмитрий (Реминьяк). Хотя молебен проходил в фойе третьего корпуса (к сожалению, из-за финансовых трудностей строительство храма на территории 3-го учебного корпуса все

еще не завершено), духовный настрой собравшихся был возвышенным. Присутствующие с большим вниманием прослушали молитву о. Дмитрия и песнопение церковного хора и проповедь.

В духовной гостининой ДонНТУ (читальный зал отдела периодики) состоялось очередное заседание. Очень показательным, что в условиях кризиса и нестабильности обсуждалась тема: "Счастье - совершенная радость". Участники гостининой высказывали очень интересные мысли, понимая счастье каждый по-своему: для кого-то оно - в личной жизни, для других - в достижениях карьерного роста, финансовом благополучии, покорении горных вершин...



Настоятель университетского храма о. Дмитрий высказал свое мнение - человеческая радость от духовной отличается своей мимолетностью, а вечное состояние - когда человек обретает Бога в душе.

Отрадно, что активное участие в обсуждении принимали первокурсники ФЭХТ Ярослав Герус и Николай Ащеулов, которые, несмотря на юный возраст, высказывали глубокие зрелые мысли, а

постоянная участница заседаний духовной гостининой 10-летняя Маша Пинчук рассказала замечательное стихотворение о счастье - ее мама, Ольга Георгиевна, работающая на ЭтФ, уделяет большое внимание духовному воспитанию дочери.

Все собравшиеся с большим интересом посмотрели фрагменты из фильмов "Журналист", "В круге первом", поставленном по произведению А.И. Солженицина, а также узнали много интересного из жизни царя Николая и его семьи, причисленных к святым царственным мученикам.

Пользуясь случаем, хотелось бы поблагодарить Светлану Евгеньевну Шевцову, культорганизатора Донецкого Дома культуры, ведущую православной гостининой "Неугасимая лампада", а также духовной гостининой ДонНТУ, за организацию таких нужных и важных встреч, а также пожелать нашему студенчеству активнее принимать в них участие.

О.ЗИМОГЛЯДОВА



Я. Герус и Н. Ащеулов с С. Е. Шевцовой

Покоем душу окружило...

Глубоко не правы те, кто представляет технарей исключительно прагматичными, расчетливыми, лишенными художественного воображения людьми. Подтверждение тому - уже третья по счету выставка "Таланты ДонНТУ", которая открылась в университете 10 декабря. Цель этих выставок - эстетическое воспитание студентов, знакомство с новыми гранями личности наших политехников. Особенно радует, что даже в условиях кризиса люди не утратили чувства прекрасного, способность восхищаться природой, окружающим миром.

Все авторы выставки, как понятно из ее названия, имеют самое непосредственное отношение к вузу, а точнее, это преподаватели, сотрудники и студенты. Очень радует, что

в полку наших талантов прибывает, и посетители могут полюбоваться все большим количеством авторских работ. А любоваться есть чем! Вызывают восхищение изумительной красоты вышивки бывшей сотрудницы ФЭХТ Л.В. Данышеной и фотоработы научного сотрудника кафедры физики Р.В. Котельвы. Очень интересен фотодепюти доцента кафедры физики И.Ю. Мачикиной - раньше мы знали ее как автора картин. Ирина Юлиановна побывала на Сорочинской ярмарке и запечатлела самые занимательные ее моменты. Экспозиция включает также работы двух дебютантов - второкурсницы Ольги Оверчик и первокурсницы Татьяны Петрученко. Авторы не только представляли свои работы, но и рассказывали об истории их создания, отвечали на вопросы присутствующих, а Р. В. Котельва прочитала удивительно красивые и глубокие стихи - свои и безвременно ушедшего из жизни супруга, строчка из которых вынесена в заголовок этого материала.

Студийцы "Софийности" тоже читали замечательные стихи, посвященные красоте природы, иллюстрируя их фотопейзажами Р.В. Котельвы.

Ректор А.А. Минаев, открывая выставку, подчерк-



Ректор А. А. Минаев вручает Почетные грамоты авторам работ

нул важность подобных событий, которые способны вызвать у людей огромный эмоциональный всплеск, душевный порыв, а также вручил грамоты авторам предыдущей - Дарье Кузнецовой, Константину Мотылеву, Дмитрию Доценко, Елене Сытниковой, Елене Коренковой.

А участники нынешней выставки выразили благодарность ректорату вуза, а также ее организаторам - "взрослому" и "детскому" профкомам, зав.музеем Л.Д. Ковалевой - за поддержку и предоставленную возможность познакомиться широкий круг зрителей со своими работами, поделиться мыслями, обменяться впечатлениями и просто пообщаться в очень приятной неформальной обстановке.

Но описывать словами художественные выставки и дух, царящий на них, - неблагодарное дело. Поэтому приглашаем всех сотрудников, студентов, их родственников и знакомых посетить эту прекрасную выставку, которая продлится до марта будущего года (экспозиция находится в музее истории ДонНТУ 9-го учебного корпуса).

О.ЗИМОГЛЯДОВА



Газета «Донецкий политехник». Регистрационное свидетельство №740 от 10.02.1994 г., выданное Донецким областным комитетом информ-мации	Учредитель — Донецкий политехнический институт	Адрес редакции: 83000, г. Донецк, 58, 1 уч. корпус, комн. 413	Тел: 335-17-26, 490 Адрес в интернете: www.dgtu.donetsk.ua E-mail: donpol@dgtu.donetsk.ua	Распространяется бесплатно	Редактор — Е. КОВАЛЕНКО Тираж 1000 экз.
За достоверность фактов и цифр отвечает автор публикации. Мнения авторов могут не совпадать с позицией редакции				Отпечатано в «ДружИнфо». Тел. 335-65-55	

ДОНЕЦКИЙ ПОЛИТЕХНИК

№ 20
(2219)
Среда,
24 декабря
2008 г.
Выходит
с апреля 1921 г.

Газета Донецкого национального технического университета



**БУДУЩЕ
СЧАСТЛИВЫ!**

Будьте счастливы, что б ни случилось —
Радость на сердце или печаль.
Будьте счастливы, сделайте милость,
Пусть уносятся горести вдаль.
Будьте счастливы тем, кто живет
Вы на нашей прекрасной Земле...
Что грустите, смеетесь, поете
И не сгинули в алчности, зле.
Будьте счастливы тем, кто досталось,
Не уродуйте завистью жизнь.
Пусть вас радует каждая малость,
Греет добрая, чистая мысль.
Если счастьем повсюду обделен —
Может, сам ты виновен во всем?
Счастлив будь, что другому доверит
Жизнь идти своим лучшим путем.

Виталий АРБАДЖИ

С НОВЫМ ГОДОМ!



Каждый год в жизни человека, а тем более - коллектива наполнен многими событиями. Сегодня мы постараемся рассказать о некоторых наиболее значимых событиях и о тех людях, для которых уходящий год оказался особенно удачным.

Оглянись вокруг,
ты увидишь, как много
нужно сделать для мира.

с.к.з.

Новейшая техника для библиотеки приобретена на средства, собранные работниками и студентами ДонНТУ и другими дарителями

Научно-техническая библиотека ДонНТУ одна из крупнейших в Донбассе. Она всегда славилась своими богатыми фондами и передовыми методами работы. С 2002 г. библиотека работает в библиотечно-информационной системе UNILIB, автоматизированы практически все основные технологические процессы, приступили к внедрению модуля "Обслуживание". В соответствии с разработанной нами стратегией развития на ближайший период библиотека должна трансформироваться в мощный интегрированный информационный научно-образовательный центр университета. Главной своей задачей мы считаем обеспечение максимального доступа к информационным ресурсам, в том числе удаленного, и их открытости для всех жителей города.

К сожалению, помещения, в которых находится библиотека сегодня, и её техническое оборудование не позволяют реализовать наши планы. Строительство современного библиотечно-информационного центра в связи с этим стало наиважнейшей задачей университета. В ноябре прошлого года в "Донецком политехнике" было опубликовано обращение преподавателей и студентов ДонНТУ, в котором прозвучал призыв ко всем, кому не безразлична судьба старейшего инженерного вуза Донбасса, сделать посильный взнос в завершение строительства и оснащение нового библиотечно-информационного центра университета. Средства поступали на счет благотворительного фонда "Спілка друзів Донецької політехніки".

И вот совсем недавно, в ноябре 2008 г., фонд приобрел и передал в дар библиотеке компьютерную технику: 9 компьютеров HP и 5 сканеров для считывания штрих-кодов. Это позволит нам в ближайшее время внедрить автоматизированное обслуживание в Большом читальном зале и отделе учебной литературы. Надеемся, что в сентябре, когда наступят горячие дни, очередей там не будет.

Но, пожалуй, самым ценным и важным приобретением стал профессиональный кни-

жный сканер ATIZ, который позволяет бережно оцифровывать документы, не повреждая их. Максимально допустимый формат источника сканирования - А3, сканер комплектуется V-образной колыбелью и V-образным прижимным стеклом. Это позволяет получать плоские, естественные изображения, что затем облегчает процесс распознавания текста. Колыбель разработана таким образом, что она смещается по горизонтали, в то время как прозрачная V-образная прижимная часть остается неподвижной - так решается проблема смещения центра книги по мере сканирования. Благодаря этому в скором времени цифровые копии наценнейших изданий из фондов библиотеки станут доступными читателям, будет решен вопрос сохранности редких книг, налажена система электронной доставки документов.

Мы благодарим всех, кто причастен к этой благородной акции, и надеемся, что совместными усилиями нам удастся реализовать самые смелые планы.

А. ПЕТРОВА,
директор НТБ ДонНТУ

С размахом

отметила кафедра военной подготовки свой 80-летний юбилей. В торжествах, посвященных этой дате, приняли участие командующий войсками ПВО сухопутных войск Вооруженных Сил Украины генерал-майор В.В.Новосельцев, представители областных и городских органов власти и всех силовых структур и ведомств области.

На торжественном собрании было произнесено много слов благодарности в адрес руководства ДонНТУ и военной кафедры за подготовку высококлассных специалистов, успешно работающих в силовых структурах. В.В.Новосельцев подтвердил свою высокую оценку вручением памятных медалей и Почетных грамот командующего сухопутными войсками Вооруженных Сил Украины И.Ю. Свида ректору ДонНТУ А.А.Минаеву и всем проректорам. Весь личный состав кафедры отмечен благодарностями.

КОНФЕРЕНЦИИ

«Комплексное использование недр»

Так называлась первая региональная конференция, которую провела кафедра "Природоохранная деятельность". Среди приглашенных были заместитель директора МакНИИ Минуглепрома Украины д.т.н. А.Г. Мнухин, заведующий отделом УкрНИМИ НАН Украины д.т.н. Е.И. Питаленко, главный редактор экологической газеты "Наш край" к.э.н. И.А. Карагодов.

С приветственным словом выступил декан факультета профессор Ю.Ф. Булгаков. Заведующий кафедрой "Разработка месторождений полезных ископаемых" профессор Н.Н. Касьян посвятил свое выступление необходимости комплексного использования недр (КИН) в современных условиях развития горнодобывающей промышленности.

Более подробная информация об актуальности рассматриваемого вопроса была представлена заведующим кафедрой "Природоохранная деятельность" профессором В.К. Костенко. В своем докладе он показал направления комплексного использования недр и раскрыл потенциальные возможности внедрения и развития этих технологий в Украине. Также он акцентировал внимание на тех выгодах для горнодобывающих предприятий, которые они получают от практической реализации предлагаемых учеными нашего университета технологий КИН.

Доцент кафедры М.Н. Шафорова сделала доклад "О подготовке специалистов в области КИН". В 2008-2009 учебном году в ДонНТУ была набрана первая группа студентов на бюджетную форму обучения по специализации "Комплексное использование недр". Необходимость таких специалистов уже остро ощущается на предприятиях горнодобывающей промышленности Донбасса, и есть все основания полагать, что наши выпускники будут востребованы в народном хозяйстве страны.

Активное участие в работе конференции приняли аспирант А. Камуз, магистры Е. Косинова и Н. Сысоева, студенты К. Цвиркунов и Ю. Рудакова. Они представили доклады, в которых рассматриваются вопросы использования породы, очищенных шахтных вод, шахтного метана в качестве энергоносителя, а также геотермальной энергии выработанного пространства шахт.

Яна ДОРОХИНА,
студентка гр. ЭГТ-08с

Вот и закончилась ставшая уже традиционной четвертая международная студенческая научно-техническая конференция "Информатика и компьютерные технологии", которая с каждым годом в научных кругах Украины становится всё более значимой.

В этом году, как и в прошлые, костяком оргкомитета конференции выступил совет студенческого самоуправления

факультета ВТИ. Поддержку в ее проведении оказала также Донецкая областная молодежная общественная организация "Донбасс". В большинстве своём она состоит из выпускников и студентов нашего университета, которым не безразлична судьба их родной alma mater, поэтому члены организации с готовностью согласились помочь.

За неделю до начала конференции члены оргкомитета А. Шишлянников, В. Стародубов и Т. Шабаская приняли участие в форуме "Образование, наука, молодежь" в Харькове. На нем освещались множество проблем, с которыми сталкиваются молодые учёные и студенты на пути в науку. В ходе работы секций мы узнали, что во многих университетах Украины существуют научные общества студентов и аспирантов (НТСА),

которые информируют своих членов о предстоящих конференциях, форумах, семинарах, направляют их туда, организывают научные конференции, проводят конкурсы научных работ, повышают научную активность молодежи и пр. Так, в Харьковском Национальном университете им. Каразина НТСА ежегодно проводит 15 научных конференций масштаба

С каждым годом все весомей

нашей, и 60 % их финансирования осуществляет университет. Неплохо было бы внедрить такую практику и у нас и создать такое общество, которое всячески способствовало бы развитию науки среди студенчества. Ведь за наукой - будущее!

Воодушевленные всем увиденным и услышанным в Харькове, представители оргкомитета с ещё большим энтузиазмом и рвением приступили к своим обязанностям.

География участников нашей конференции расширяется с каждым годом. На нынешней были молодые исследователи из Львова, Луганска, Киева, Саратова, Екатеринбург, Хабаровска, Рос-

това-на-Дону, Таганрога и других городов. Особо хотелось бы отметить делегацию Севастопольского национального технического университета, участвующего в конференции уже третий год. Второй год активно участвуют в ней представители Одесского национального университета им. Мечникова, а от Харьковского гуманитарно-педагогического института приезжают уже не только студенты, но и преподаватели, что говорит о ее значимости.

В течение трех дней участники конференции делились своими наработками, были также организованы обширные экскурсионная и культурная программы. Завершилась она пленарным заседанием с подведением итогов и награждением победителей. В этом году нам оказали поддержку такие всемирно известные бренды, как "Sun Microsystems" и "Microsoft Украина", за что им огромное спасибо.

По отзывам участников, конференция удалась. Пользуясь случаем, приглашаем всех на пятую юбилейную международную конференцию "Информатика и компьютерные технологии" в 2009 году. Удачи и до новых встреч!

Оргкомитет конференции

Интересно и плодотворно

Кафедра "Энергомеханические системы" факультета энергомеханики и автоматизации провела уже седьмую Международную научно-техническую студенческую конференцию "Механика жидкости и газа". Ее открытию предшествовало торжественное пленарное заседание в БАЗе первого учебного корпуса, где собрались представители вузов Украины и России (Восточноевропейский национальный университет, Национальный университет "Львовская политехника", Донецкий национальный университет, Одесская национальная академия пищевых технологий, Львовский государственный университет безопасности жизнедеятельности, Южно-Российский государственный технический университет (Новочеркасский политехнический институт) и др.), научно-исследовательские институты (Морской гидрофизический институт НАНУ), а также сотрудники, аспиранты, магистранты и студенты ДонНТУ. Участников конференции поприветствовал зав. кафедрой "Энергомеханические системы" профессор, доктор технических наук академик Н. Г. Бойко. Он рассказал о последних научных разработках и достижениях кафедры и пожелал успехов.

Затем в течение двух дней работа проходила в секциях: механика жидкости и газа, гидронемотранспорт, гидравлические и гидроимпульсные машины, пневмомашин и аппараты, гидропневмоавтоматика. В ходе конференции было заслушано 140 докладов, из которых 70



Доцент Л. Н. Козыряцкий вручает Почетные грамоты

будут опубликованы в виде сборника научных трудов.

Наиболее активное участие в конференции от нашего университета приняли студенты кафедр энергомеханических систем, горнозаводского транспорта и логистики, горных машин. Студенты групп ГПМ-08-с-ф и ЭМК-05-ф сделали доклады и отвечали на вопросы на французском языке. Наилучшими, по мнению жюри, признаны доклады студентов: В. Щербаненко, Т. Самохиной (гр. ГПМ-08-ф); И. Суровцевой, Л. Украинцевой (гр. ЭМК-08-с-а); В. Корчака, С. Манякина (гр. ЭМК-08-с-б); А. Ворожбицкого (гр. ГПМ-05) и Е. Сербиной - студентки Донецкого национального университета. Лучшие доклады были отмечены грамотами и призами. По мнению участников, конференция прошла интересно и плодотворно.

О.ГЕММЕРЛИНГ, доцент

Быть настроенным на успех

ПЛЕМЯ МОЛОДОЕ



Я горжусь тем, что ДПИ неоднократно занимал первые места среди вузов СССР и Украины по общим показателям и по НИРС в частности. Мне кажется, что сложившаяся тогда система НИРС работает и сейчас.

- Вы что, колдовали над соискателями?

- Колдовать не колдовал, но внимания на всех этапах подготовки докторских уделял много. Это и беседы с соискателями и их руководителями до утверждения темы, чтобы прочувствовать каждого, и решение их финансовых проблем, и обязательное присутствие на всех защитах с целью оценить ситуацию и степень готовности диссертации к защите, и многое другое. В общем, времени на работу с докторантами не жалел.

- И напоследок, Михаил Павлович, традиционный вопрос: что в планах на будущее?

- Мне все-таки 80 лет и я трезво оцениваю свои возможности, поэтому со спокойной душой подал заявление на 0,1 ставки профессора. Работа с молодежью приносит мне огромное удовольствие, дает заряд бодрости и, надеюсь, будет способствовать активному долголетию.

- Желаем Вам так держать еще многие годы. Пускай не подведет здоровье, а все задуманное непременно сбывается.

Е. КОВАЛЕНКО

Накануне празднования Международного дня студента мэра Донецка А.Лукиченко вручил группе студентов донецких вузов именны сертификаты на получение стипендии городского головы. Среди них было четыре политехника: **Т. Веретенникова** (ФМФ), **Ю. Емельянова** (ФЗХТ), **О. Мирошниченко** (МехФ) и **А. Суков** (ФКИТА), которого мы пригласили на страницы "Донецкого политехника" в качестве нового гостя. Вот что он рассказал.

А. СУКОВ: Уходящий год ознаменовался для меня двумя событиями: я получил стипендию городского головы и массу приятных эмоций от встречи отличников с ректором ДонНТУ. Кстати сказать, несмотря на экономический кризис, стипендия горсовета увеличилась в два раза, что тоже приятно.

Вы меня спросили, легко ли быть отличником? Честно говоря, никогда не задумывался над этим, а просто

Новые победы наших силачей

В начале декабря в Кременчуге состоялись соревнования по пауэрлифтингу на Кубок Украины и Чемпионат Украины среди студентов, на которых наши силачи в очередной раз показали блестящие результаты.

Студент факультета менеджмента и инноваций мастера спорта международного класса **Аркадий Шалоха** выиграл Кубок Украины и установил рекорд в жиме лежа, подняв штангу весом 190 кг.

Впервые в соревнованиях такого уровня принял участие студент МехФ **Виктор Мороз**. Молодой талантливый спортсмен сразу выполнил нормативы мастера спорта и стал чемпионом Украины среди студентов.

Нормативы мастера спорта на этих соревнованиях выполнил также студент ФМФ **Антон Караченцев**, который занял второе место среди студентов Украины.

Увлеченность, воля к победе и классная тренерская работа (тренеры - **Я.Р. Розенфельд** и **В.А. Плужник**) превращают обычных ребят в выдающихся спортсменов.

Замечательный тандем



Аркадий Шалоха

Этот парень относится к категории людей, о которых говорят: "А с виду и не скажешь...". Невысокого роста, худощавого телосложения, с огромными голубыми, полными дружелюбия глазами. На первый взгляд обычный студент четвертого курса экономического факультета ДонНТУ. На самом же деле он относится к когорте донецких богатырей. Аркадий Шалоха - так зовут нашего героя - неоднократно превосходил в силовом троеборье всех соперников не только в Украине, но и в других странах мира. В профессионализме Шалохи уже ни у кого не возникает сомнений - ведь похвастаться наличием 53 медалей за 5 лет тренировок может далеко не каждый спортсмен. Из массы наград

Объявляется конкурс

на финансовую поддержку Ученым Советом ГВУЗа "ДонНТУ" молодых ученых на 2009 календарный год

Срок конкурса (15.12.2008г. -15.01.2009г.)

К участию в конкурсе допускаются:

- аспиранты второго и третьего года обучения (с отрывом от производства);
- докторанты - второго и третьего года пребывания в докторантуре;
- ассистенты, старшие преподаватели, доценты, научные сотрудники.

Возраст участников конкурса не должен превышать 33 лет.

Конкурс заявок на финансовую помощь проводится по каждой из трех групп направлений НИР университета:

- Физико-математические, химические, геологические и технические науки;
- Компьютерные науки и информатика;
- Экономические и социогуманитарные науки.

По каждому направлению НИР может быть определено не более 2-х победителей.

Положение о конкурсе на финансовую поддержку ученых советом ГВУЗа "ДонНТУ" молодых ученых опубликовано на сайте университета по адресу: <http://nich.dgtu.com.ua/library/pologenie.doc>

Документы на участие в конкурсе подаются в жюри конкурса заместителю председателя жюри заведующему докторантурой, аспирантурой РОМАНОВУ Николаю Михайловичу.

Адрес: г. Донецк-1, ул. Артема, 58, комн. 1.308а. Тел.: 301-07-72 (7-72), 302-80-91.

Катя БАГРОВА, студкор

можно выделить две золотые медали Европейских чемпионатов, не говоря уже о постоянстве в его копилке золота на территории родной страны. С собственным весом в 67 кг 500 г в ноябре этого года на соревнованиях в Канаде Аркадий не дотянул до серебра 2,5 кг, подняв при этом 730 кг в сумме троеборья, из которых 187,5 кг был жим лежа. Такой же вес поднял и золотой призер в этом классе из Тайваня, но т.к. он оказался на 100 г легче нашего чемпиона, то преимущество отдали ему.

Сейчас Аркадий готовится к олимпиаде среди не олимпийских видов спорта, которая будет проходить летом следующего года в Китае. Тренирует донецкого силача Яков Романович Розенфельд. Аркадий говорит, что именно благодаря ему он достиг таких результатов. "Я хочу сказать Якову Романовичу огромное спасибо, ведь он не только мой тренер, он наставник, учитель, он мне как отец", тренер тоже очень тепло отзывался о своем воспитаннике: "Аркадий - очень усердный человек. Я бы даже сказал мученик. Он первый - и это безоговорочно!". Вот такой сложился тандем учитель - ученик. Это прекрасно, когда есть взаимопонимание между людьми, даже если разница в возрасте составляет более 50 лет. А мы хотим поздравить наших героев с наступающим Новым годом. Якову Романовичу желаю крепкого здоровья, а Аркадию новых побед!

Политехники на «Краю Света» МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Уходящий год ознаменовался интенсивной работой в рамках двух выигранных ДонНТУ ведущих грантов Евросоюза Темпус. Мы постоянно информируем о ее ходе, а сейчас представляем материал о последней в рамках одного из грантов поездке делегации ДонНТУ к своим зарубежным коллегам.

В середине ноября делегация ДонНТУ посетила с рабочим визитом Испанию - университет города Кадиз, знаменитого тем, что он имеет титул самого древнего города Европы (ему более трех тыс. лет). Его упоминает Григорий Богослов в "Похвальном слове" Василию Великому как "Край Света". Но для политехников это не граница, они работают и на самых высоких вершинах мира, и в Антарктиде, в общем везде, достойно неся знамя Донецкой политехники по миру. Так было и в этот раз.

Делегация состояла из трех человек: С.М. Сафьянца, А.Д. Рябцева и С.Г. Джуры. Работа была очень напряженной. За несколько дней, отведенных программой, ученые посетили целый ряд семинаров, различные центры (трансфер-технологий, технопарк и др.), предприятия Кадиза, и подробно ознакомились с особенностями взаимодействия вуза и промышленности на региональном уровне. Просто удивительно, как мощно поддерживают университет государство и местные органы власти! К примеру, для создания технопарка на базе университета Кадиза было выделено 11 млн евро на первом этапе, а затем еще 5 за хорошую работу... Комментарий, как говорится, излишни. И это не единственный пример такой инициативы и практической заинтересованности государства. Если бы наш вуз получил хоть один-единственный процент таких инвестиций, то инновационная деятельность ДонНТУ была бы поднята на невероятную высоту.

Тем не менее и политехникам было что показать и рассказать. Как пел В.С.Высоцкий "наши ребята за ту же зарплату уже многократно выходят вперед". Это и центр по энергоменеджменту, созданный при облгосадминистрации, и Ассоциация инновационного развития, и единственный в своем роде патент по расплавке шлага, который был продан на международном инвестиционном форуме, прошедшем недавно в Донецке, и многое другое.

Дополнительным результатом поездки можно считать начало процедуры подписания двустороннего договора о сотрудничестве между университетом Кадиз и ДонНТУ. К слову, нашей делегации показало, что у Кадиза и Донецка много общего в истории. Испания, как и Украина, долго находилась в изоляции и не особенно занималась иностранными языками, не уделяла особого внимания евроинтеграции. Сейчас взгляд на это кардинально

поменялся и приходится наверстывать упущенное. Интересным оказалось и то, что ректор университета Кадиз высказал пожелание организовать в своем вузе русский факультет по аналогии с нашими иностранными факультетами. Мы же заявили о готовности начать работу по организации испанского факультета в ДонНТУ, если это будет признано целесообразным. По мнению испанской стороны, это будет первый договор с Украиной, и университет Кадиз хочет лидировать в данном направлении. Испанского факультета также нет нигде на просторах Украины. Хотелось бы, чтобы инициатива политехников была поддержана и было финансирование, так нужное нашему динамично развивающемуся вузу. Но для этого необходимо, чтобы на региональном уровне университет рассматривался как центр инноваций.



Команда исполнителей гранта

По возвращении домой невольно сравниваешь ситуацию там и здесь. Сразу приходят на ум слова Вольтера, сказанные три века назад: "Украина - страна казаков, расположенная между Малой Татарией, Польшей и Москвией... Плохое управление погубило здесь то добро, которое природа пыталась дать людям". Говорят, большое видится на расстоянии. Децентрализация власти и делегирование полномочий на места делают потрясающие вещи. После поездки у нас сложилось такое впечатление, что лучшие приобретения социализма утеряны и обретыны только отрицательные проявления капитализма. Сейчас все средства, что зарабатывают регионы, идут в казначейство и потом распределяются между ними по принципу уравниловки. Но так было и раньше. Вернулись назад? Для чего же тогда было столько страданий от перестройки? Задаем риторический вопрос: "Когда же слова Вольтера уже не будут актуальными?". Очень надеемся, что ситуация изменится, хотелось бы, чтобы при нашей жизни...

С. ДЖУРА, начальник ОВС

Без связей с миром мы одиноки

В Фонде поддержки прогрессивных реформ прошла ставшая уже традиционной пресс-конференция по итогам деятельности ИМС за прошедший год. Открыл ее проректор по международному сотрудничеству директор ИМС И.П. Навка, познакомивший присутствующих с общими направлениями деятельности ИМС.

Затем о достижениях своих подразделений, проблемах и планах на будущее рассказали первый зам.директора В.И. Стрельников, декан факультета по обучению иностранных студентов В.В. Пашинский, деканы В.И. Калашников (НТФ), С.А. Ковалев (АТФ), Г.С. Клягин (ФТФ), А.Ю. Макеев (ПТФ), а также В.Я. Воропаева, возглавляющая информационный центр вузовской библиотеки. Главной мыслью большинства выступлений было мнение, что будущее любой нации определяется научным потенциалом, а также то, что без знания иностранных языков невозможен карьерный рост, самореализация творческой личности.

Затем докладчики ответили на вопросы представителей СМИ.

Подвел итоги конференции начальник ОВС Сергей Георгиевич Джура.

Новое учебное подразделение ДонНТУ

Созданный на базе ДонНТУ региональный технический комплекс пополняется новыми учебными заведениями. В уходящем году в его состав вошел и активно включился в работу по укреплению интеграции в образовательное пространство университета Константиновский индустриальный техникум (директор - К. Г. Криворучко). Чтобы оптимизировать этот процесс, руководство, преподаватели техникума и факультета экологии и химической технологии ДонНТУ вместе с представителями ЗАО "Спецстекло" и студентами-технологами старших курсов провели "круглый стол". В ходе его были подведены промежуточные итоги работы по укреплению интеграционных связей между техникумом, университетом и базовыми производственными предприятиями, определены направления дальнейшей совместной деятельности, оптимизации механизма зачисления выпускников техникума на старшие курсы ДонНТУ на бюджетную форму обучения, адаптации младших специалистов на производстве.

НОВОЕ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ



educamp Донецк

Риск - благородное дело. Это подтвердила первая неформальная образовательная конференция, которую по инициативе выпускника ФКИТА Е.Насадюка провел его родной факультет и комитет международной молодежной организации AISEC в Донецке. Вместо лекции в потоке ИУС-05 состоялась конференция в формате "баркемп" (его еще называют "НеКонференция"), который родился в Кремниевой долине США и за короткое время завоевал популярность в Америке и Западной Европе в сфере проведения мероприятий, связанных с информационными технологиями.

Философия в университете - это больше, чем просто учебная дисциплина. Сам статус университетского образования предполагает знакомство с выдающимися образцами мыслительной культуры прошлого и настоящего, с теми мировоззренческими и гуманистическими проблемами, которые всегда востребованы любым обществом, особенно современным. Не случайно с философских факультетов начинались крупнейшие и старейшие университеты Европы.

В нашем вузе кафедра философии существует с 1958-го, и в уходящем году отметила свой полувековой юбилей. Этой дате коллектив кафедры посвятил целый ряд мероприятий, среди которых следует назвать вторую Региональную научную конференцию "Философско-этическое наследие Г.С.Сквороды и духовный мир современного человека", научно-философскую конференцию аспирантов, магистрантов, студентов "Философия человека: Природа. Общество. Наука", Региональную студенческую научно-философскую конференцию "Философия человека: духовность, культура, рациональность", презентацию коллективной монографии "Цивилизация: от локального к глобальному Граду", подготовленную в рамках проекта "Крым-Донбасс", спецвыпуск кафедрального "фахового" журнала "Ноосфера и цивилизация".

Сам юбилей кафедра ознаменовала проведением теоретического семинара "Философия в техническом вузе" с участием своих ветеранов, философской общественности Донецка, других городов Украины и России. Отраднo отметить, что на мероприятии присутствовал первый заведующий

кафедрой философии Николай Васильевич Смирнов. В своем выступлении он заострил внимание на тех задачах, которые пришлось решать первому коллективу кафедры в условиях "хрущовской оттепели".

КАФЕДРЕ ФИЛОСОФИИ - 50

Полвека любомудрия

Профессор Л.А.Алексеева, заведовавшая кафедрой с 1979 по 2005 годы, в своем докладе воссоздала живую историю кафедры, проиллюстрировав ее судьбами конкретных людей и идей. Людмила Афанасьевна напомнила, что кафедра была хорошей школой личностного, профессионального и гражданского становления не одного поколения философов, многие из которых впоследствии сами стали выдающимися педагогами и общественными деятелями. Среди них: директор Института повышения квалификации преподавателей кафедр общественных наук при Киевском университете д. филос. н., проф. А.Т.Нелеп, начальник Управления преподавания общественных наук Минобразования УССР В.И. Даниленко, ректор Житомирского государственного университета им. И.Франка д. филос. н., проф. П.Ю. Саух; зав. кафедрой социологии международных отношений социологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, профессор МГИМО МИД РФ д. филос. н., проф. П.А.Цыганков и многие другие. В докладе также отмечалось, что научные и образовательные интересы кафедры были в основном сконцентрированы на человековедческой проблеме.

О сегодняшнем дне кафедры философии, ее достижениях, проблемах и перспективах поведал заведующий кафедрой проф. Р.А.Додонов. Речь шла о повышении эффективности аспирантуры и докторантуры, об активизации научно-издательской, учебно-методической работы, о расширении межвузовских связей и проч.

На теоретическом семинаре с внешней оценкой деятельности кафедры за 50 лет выступили ректор ДонНТУ проф. А.А.Минаев и декан ФВТИ доцент А.Я.Аноприенко. Они отметили, что кафедра состоялась как зрелое научно-педагогическое подразделение и играет заметную роль в структуре университета, ее коллектив находится в хорошей рабочей форме и в состоянии реализовать и приумножить свой богатый профессиональный потенциал.

Состоявшаяся на семинаре дискуссия продемонстрировала, что возможности философии в техническом университете в настоящее время явно недооцениваются, о чем свидетельствует укоренившееся разделение дисциплин на перво- и второстепенные, причем философия попала в разряд последних. Она практически остается невостребованной. Свою роль в рамках современного образовательного процесса философия усматривает в том, чтобы философское знание по-прежнему выступало интегратором естественнонаучных, технических и собственно социогуманитарных форм знания. В противном случае университет может превратиться в мультиверситет с автономными и конкурирующими между собой дисциплинарными комплексами.

Д. МУЗА, докторант кафедры философии

Новому бібліотечно-інформаційному центру бути!

Науково-технічною бібліотекою проведено читачку конференцію на тему: "Якою ми бачимо нову бібліотеку". У ній взяли участь понад 100 осіб, у тому числі керівники та викладачі факультетів та кафедр, студенти вузу, співробітники бібліотеки. Обговорювалась концепція нової бібліотеки як структури, що є "воротами доступу" до інформаційних ресурсів, які забезпечують сучасні технології навчання.

У ході конференції було представлено три доповіді, які визначили основні напрямки у розробці сучасного формату нового бібліотечно-інформаційного центру.

Директор бібліотеки Г.О.Петрова, доцент кафедри автоматизації та телекомунікацій факультету КІТА В.Я.Воропаєва та заступник дирек-

тора бібліотеки І. Ю. Колупанова надали інформацію про структуру майбутнього бібліотечно-інформаційного центру, про широкий спектр послуг, які будуть запропоновані читачам, про сучасні інформаційні та телекомунікаційні технології, за допомогою яких буде забезпечено високий рівень обслуговування. Були продемонстровані найкращі архітектурні проекти найсучасніших світових бібліотек. Доповідь В. Я. Воропаєвої доповнили виступи студентів ФКІТА: Н. Ткаченко, О. Долгопольського, І. Науменко про сучасні телекомунікаційні мережі та їх можливе застосування у бібліотеці.

Напередодні конференції було проведено анкетування читачів та отримано близько 1000 відповідей. Анкети пропонувались у відді-

лах бібліотеки, розсилались електронною поштою на кафедри. Ми висловлюємо щиро подяку всім, хто взяв участь у опитуванні. Автор цього допису доповіла про результати аналізу анкет. На основі його зроблено такі висновки:

- традиційні бібліотеки потрібні і в майбутньому - 89,3% голосів;
- Інтернет не може повністю замінити традиційну бібліотеку - 82,3%;
- у навчальному процесі перше місце посідають навчальні лекції - 44%; бібліотека та Інтернет отримали однакову кількість голосів - по 26,6%;
- традиційний підручник отримав перевагу над електронним лише у 20% голосів. Тобто обидва варіанти мають право на існування.

Методична рада бібліотеки розглянула пропозиції респондентів. Більшість із них вже запланована до реалізації у новій бібліотеці, деякі вже зараз в процесі впровадження. У ході обговорення виступили декан факультету ОТІ О. Я. Аноприенко, завідувач кафедри філософії професор Р. О. Додонов., заступник директора Інституту міжнародного співробітництва С. Г. Джура. Всі присутні отримали кваліфіковані відповіді спеціалістів на свої питання та позитивний заряд оптимізму і сподівань на те, щоб усе задумане здійснилося і новий бібліотечний центр відкрив свої двері для читачів у найближчий час.

Л. ГОТОВЦЕВА, головний бібліотекар науково-методичного відділу НТБ ДонНТУ